

核

心提示

2013年我市新入户的小型汽车是61988辆。2013年底我市小型汽车总量为304660辆。2012年我市各类驾驶人达到126.1077万人。这些数字充分证实,我市已经迈入名副其实的“汽车时代”。然而,当驾车融入人们生活,成为快捷、时尚的生活标志的同时,许多不文明驾驶行为也随之“普及”——夜间行车远光灯闪烁、变道不打转向灯、堵车时不停按喇叭、雨天过水坑不减速……这时候,想起“驾驶礼仪”这个词,让人感觉既熟悉又陌生。每年的4月30日是我国交通安全反思日,今年是《道路交通安全法》颁布执行10周年,我市交通治理取得一定成果,但是驾驶员中依然存在很多交通陋习。近日,本报对周口市区普遍存在的驾车陋习加以总结梳理,并提出可行的“车德”自我修养办法。希望更多的市民来关注交通安全,反思自己以往的驾车陋习,认真审视并改正不文明的交通习惯。

远光灯闪烁、变道不打转向灯、狂按喇叭、堵车时占道加塞……

# 别让“驾驶礼仪”成为熟悉的陌生词

## 聚焦 驾车陋习——“随意停”

□晚报记者 牛思光 文/图

**A** 停车对每个驾驶员来说,都是最简单的操作,但是怎样停好车,停车后如何做到不影响他人通行、不影响其他车辆进出,这却是对驾驶员素质的考验。在行驶中随意停车、在停车场随意堵塞他人车辆、在行车道上随意急刹车……这些驾车陋习看似对自己没有太大影响,却可能遭到他人的指责和抱怨,甚至给他人或自己带来危险。

### 你这样开车,你家人知道吗?

“豫P18×××,是谁的车?”“豫PA6×××,谁的车?”清晨,宁静的小区内回响着焦急的吆喝声。这样的吆喝声,相信许多市民都听到过,而吆喝者大多是因为自己的车被其他车辆堵住了……

几年前,一款“抢车位”的游戏曾火了一把,如今随着我市车辆不断增多,车位难找已经成了驾驶人比较头疼的问题,现实版的“抢车位”已经走入我们的生

**B** 在一条狭窄的街道,由于行人较多,经过的车辆依次小心通过。这时,前面一辆行驶中的车突然停下来。起初,跟在该车后的司机以为是出现拥堵路况,只好静静等候。谁知让人大跌眼镜的一幕出现了,只见那辆车的车窗玻璃落下了,一只拿着几元

八一大道与七一路交叉口处,南北方向的绿灯亮起,在此等候通行的车辆依次加速通过路口,这时,行驶在最前面的一辆白色轿车途径六一路口时,突然毫无征兆地急刹车停在行车道上,随后,从白色轿车里走出一对母子,旁若

**C** 日前,家住黄河路某小区的李先生讲述了他的遭遇。上周一早上,他准备开车上班时,发现自己无法打开车门了。原来,他的面包车被两辆车夹在了中间,车距不足20厘米,他连车门都没法打开。讲起自己的

活。在商场、超市或居民小区找停车位时,有些驾驶人只考虑自己停车,却不去考虑自己停车是否会给他人出行带来影响。比如有些驾驶人停车时占用两个车位,占用了有限的停车资源。一些车主在没有找到合适车位的情况下,随意将车停在公共通道上,或随意将车停在另外一辆车后面,造成他人行车不便,甚至造成他人无法挪动车辆。

钱的手伸了出来,把钱递给路边菜贩,买了一袋青菜……见此情景,在该车后面等待的司机顿时不耐烦了,一阵此起彼伏的鸣笛后,传来一声声责问:“马路是你家的吗?”“前面的车忒不像话了吧?”

无人地向一所学校走去……白色轿车的急刹车,让紧随其后的司机惊出一身冷汗。一辆出租车司机说:“这人停车毫无征兆,说停就突然停下了,要不是我反应快,这会儿肯定撞上了。”

这次遭遇,李先生就哭笑不得,他说:“遇到邻居这样停车,我真是服气了。”最后,眼看上班就要迟到了,迫于无奈的李先生只好从后备箱钻进车里把车开了出来。



路边随处可见乱停车

### B 这些陋习,你怎么看?

堵塞他人车辆  
路上停车买菜  
行驶中突然停车  
停车遭遇“包夹”

提起随意停车的事,市民王先生说:“大多数车主都遇到过爱车被人剐蹭的情况,其实从他们随意停车的那一刻,就给自己的爱车埋下了隐患。你随意停车,给别人带来的麻烦可能是你无法想象的。有一次,我孩子发烧,急着送医院,到停车场开车时却发现,我的车被堵在车位里出不来,当时我真是一头怒火,连砸车的心都有。”

王先生说:“把车停在过道上,或者停在交通‘咽喉’处,这肯定影响别人通行,至少是

给他人行车带来不便。遇到脾气大的人就会故意破坏你的车。在你车上吐痰、粘口香糖还不算严重,要是拿着钥匙在你车上轻轻一划,你的损失就可想而知了。”

“那些随意停车的人就是没素质、没车德。”家住文明路的陈先生这样评价随意停车,“本来尊重就是互相的,你要是随意停车而不管不顾他人的感受,总有一天你也会遇到素质更低的人,最终自食恶果。”

### C “车德”修养,其实你可以这样做

临时停车,多一分理解

停车位的紧张,终究不是短时间能解决的难题。其实,在停车位紧张的情况下,你的一些细心、耐心的小细节就可以与人方便。有着多年驾龄的陈师傅总结了停车的经验,很值得大家参考。

在停车场停车时,陈师傅总结了以下经验:“首先要充分利用停车位,停车尽量节省空间,不占用车位以外的地方。有些新手驾驶员最容易停车入位不准,本来可以停3辆车的位置,因为有些车占用了车位以外的位置,造成第三辆车无法进入车位,这样最浪费停车位资源。”

很多小区都存在夜间停车位不够的情况,在停车位已满的情况下,如果必须停车,可以在车上留下自己的联系电话。陈师傅说:“像这种情况,停车可能影响其他车辆进出时,你可以用一张纸写上你的联系电话,放在前挡风玻璃上,注明‘临时停车’并留下挪车时间和电话号码。一般情况下,你的这种举动会被邻居理解的,但是一定要注意,接到邻居

电话要及时挪车。”

在一些过往车辆比较多的路上,如果必须停车,要尽量留出通行通道。陈师傅介绍:“在这时候,你首先保证自己停车不能把路堵死,尽量把车停得靠近路边。当然你首先要观察当时交通的拥挤程度,如果正值交通高峰,建议你还是就近妥善停车;如果经过车辆不多,并且自己只是短时间的暂时停车,你可以选择路面较宽的路段靠边停车,并且打开双闪灯,用这种方式表示自己是临时停车,提醒前后经过的车辆注意。”

在一些较宽的街道上,在临时停车条件允许的情况下,如果已经有其他车辆临时停车,停车时也有需要注意的地方。陈师傅这样说:“这种情况下,要注意其他车辆停靠的位置,你停车时要和其他车辆一起停在路的一侧,这样可以最大限度减少对经过车辆的影响。千万不要双边停车,路上双边停车占用的路面要更宽,给其他过往车辆留下的空间更小。”